

供销社综合改革稳步推进 服务“三农”能力持续提升

全国29省级供销社冬交会签约近30亿元



第19届冬交会供销社展馆。陈建新 摄

刚刚闭幕的第19届冬交会上,海南供销社再传捷报,来自全国29个省级供销社不仅带来当地特色农产品,而且大手笔下单,采购海南农产品订单合同以及意向合同共29.7亿元;同时,海南供销社与多个省供销社签战略合作大单。这是海南供销系统锐意改革不断发展的各项成果集中体现。

A 冬交会供销社硕果累累

今年的冬交会,海南省供销合作社在全国供销合作总社和全国兄弟省社的大力支持下,积极推介战略合作项目,洽谈合同订单,全力落实省委、省政府和冬交会组委会部署的任务。全国供销展区面积2900多平方米,是面积最大的展区,全国供销系统共有29个省级供销社参会参展,参会客商代表643人,搭建标准展位254个、特装展位1个,参展展品达2100多种。展品有吉林的长白山人参、内蒙古的沙漠黑枸杞、新疆吐鲁番的葡萄干等,让广大市民不出岛就能买到价廉物美的全国特产。为期4天的会展,全国供销馆每天都

人头攒动,现场销售630万元。在全国供销合作社系统战略合作协议农业招商合作项目暨农产品订单集体签约活动中,全国各地供销系统批发商与海南各市县特色农产品种养合作社以及农业企业签合同及意向合同累计达128宗,数量72.75万吨,成交金额29.73亿元,成为本届冬交会上海南特色农产品最大采购团。

以冬交会为平台,海南供销社与贵州、河北两省供销社,充分利用各自资源优势,坚持市场化运作,分别签署战略合作协议,壮大各方为农服务的实力。

B 综合改革稳步推进

《中共中央国务院关于深化供销合作社综合改革的决定》下发后,海南省委省政府高度重视,“深化供销合作社综合改革”被列为省委、省政府重点改革事项,也列入省政府2016年工作报告。5月6日,《中共海南省委海南省人民政府关于深化供销合作社综合改革的实施意见》正式印发,把供销合作社改革提到前所未有的高度。6月15日,省政府召开全省深化供销合作社综合改革电视电话会议,要求各市县和各有关部门,落实支持政策,精心组织实施,确保改革顺利推进。

经过多方努力,海南深化供销合作社综合改革各项工作稳步推进。市县供销社综合改革实施方案先后出台。目前,全省18个市县中,8个市县改革实施方案已报送市县人民政府办公室,5个市县方案已完成征求意见,3个市县方案省政府常务会议已审议通过,2个市县改革方案已通过党委常委会,已上报省委农办履行审批手续。基层社改造和网络建设达到预期目标。积极推动新型基层社建设的有6个市县,正在建设的有12个市县。全系统新建或改造各类为农服务网点190个,完成年度工作任务的95%。预计年底可完成200个为农服务网点建设工作任务。完成省级新网工程

在全国宏观经济下行的压力背景下,海南供销系统以综合改革为契机,提升全员士气,加快发展步伐,主要经济指标实现两位数增长。

据统计,今年1—10月份全省供销系统实现商品购进总额67.51亿元,同比增长13.25%;商品销售总额75.75亿元,同比增长15.13%。预计全年实现销售额95亿元,同比增长12%左右。

主营业务大幅增长。1—10月份,全省供销系统农资商品销售总额19.65亿元,同比增长27.07%;农副产品销售总额23.43亿元,同比增长42.62%;日用消费品零售额30.61亿元,与去年同期持平;在多行业产能过剩背景下,再生资源行业市场需求持续萎缩,再生资源各主要经营品种价格呈连续下跌态势,再生资源销售总额同比下降24.92%,仅实现1.67亿元。从各业务占比情况来看,全系统销售额构成中农副产品占31.48%,农资经营占20.96%,日用消费品44.58%,再生资源2.44%。

粮油经销建成全省网络,销售额达到1.8亿元,成为供销系统新

C 各项经济指标不断刷新

亮点。根据海南粮油市场依靠大量外调的特殊情况,2014年,海南供销合作联社引进广东省社新供销天润农产品有限公司,利用海南市县供销社网点资源,发挥供销合作社发展优势,为海南市场提供放心粮油。两年来,海南省新供销天润农产品有限公司在海口、三亚、屯昌、澄迈、临高等市县,依托市县供销合作社建成23个销售中心,发展加盟店100多家,今年1至10月实现销售额1.8亿元,初步构建省有总部,市县有区域配送中心,乡镇有直营店的统购分销经营体系,成为海南放心粮油稳定供应的重要保障。

海南供销社不满足现状,解放思想主动作为,积极开展强强联合,未来发展后劲十足。省供销集团和海航集团共同出资,组建海南供销大集电子商务公司,发挥各自优势,形成以实体店为载体、以电子商务为纽带、体现党和政府深化供销合作社改革精神、具有海南特色的农民生产生活服务平台。与中石油签署合作框架协议。省供销合作联社和中石油海南销售有限公司在海口市签署合作框架协议,整合双方资源,实现优势互补,共建服务“三农”综合平台。海南新供销天润公司与中石化合作,第一批6家中石化加油站超市,已有6种口味的大米和3种食用油商品进入,主推公司自主品牌产品,与中石化合作迈出了第一步。省农资公司与四川国光、德国康朴、富美实等国内外知名高端肥料公司合作,谋划岛外农资市场开拓,共同出资组建广西辉隆农业服务有限公司,把肥料、农药经营的触角伸向岛外。

省供销合作联社党委书记简纯林说,2016年,海南供销社系统按照党中央国务院深化供销社综合改革的部署,在省委、省政府正确领导下,改革发展事业稳步推进,多项工作取得突破,服务“三农”能力持续提升;2017年,全省供销社系统将继续坚持“为农、务农、姓农”宗旨,以敢于攻坚克难、奋发有为的担当精神,进一步全面深入贯彻深化供销社综合改革,加快推进综合改革的各项具体工作,努力开创我省供销合作事业改革发展新局面。

(本版图文 周月光 陈颖)



签约现场。



广东供销社展馆。



山东供销社展馆。



湖北供销社展馆。



新疆供销社展馆。